

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. mes
ANUNCIOS
De 1.ª plana... 0.15 cts. palabra

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

LA SOLEMNIDAD DE ANOCHE

LA FIESTA DE LA RAZA

El Círculo de Bellas Artes, que para la organización de estas fiestas de cultura tiene un especialísimo acierto...

Las circunstancias, para nosotros bien satisfactorias, de la inauguración de nuestra Universidad y los acontecimientos naturalmente derivados de este suceso...

Peró en estas cosas en que interviene el señor Llovera ya se sabe, que minuto que se pierde, es luego tiempo prolongado de satisfacción...

Así se explica que el salón de Roma, dedicado para estos actos, sea siempre insuficiente para el numeroso público que acude a presenciarlos.

Aún viven en nuestra memoria con grato recuerdo, las distintas condecoraciones que las cumbres de la intelectualidad murciana han dado y la solemnísima y nunca bien ponderada, velada que se dió en honor de Santa Teresa.

En ellas se vió de un modo evidente el acierto que presidió en la organización de estos actos y el gusto con que el pueblo murciano ávido de estas fiestas de cultura, acude en todas las ocasiones.

Por eso en la Fiesta de la Raza no podía faltar esa manifestación de cultura de los murcianos, y de un modo especial del elemento femenino, en cuyo espíritu delicado y sensible habla siempre, pero con ecos de iluminación, la voz del sentimiento patriótico y la de todos aquellos otros, que se engendran al calor de la virtud ó de la belleza.

En ese ambiente de poesía y de delicada ternura se desarrollan estas fiestas que organiza el Círculo de Bellas Artes, para quién, lo mismo que para su digno presidente, Murcia tiene una deuda de gratitud, que procura saldar con la ofrenda de su asistencia, y con el premio de un sincero y entusiasta aplauso.

El acto

A las diez de la noche comenzó el acto, que ha resultado solemnísimos.

El salón estaba todo él ocupado de un público muy distinguido, siendo considerable el número de señoras que asisten á la fiesta.

El salón aparece adornado con guirnaldas de flores.

Ocupan la presidencia el presidente del Círculo de Bellas Artes Sr. Llovera y los Sres. Díez de Revenga, Baquero, Ruiz Funes, Arnaez y Jara Carrillo.

El Sr. Llovera pronuncia breves frases explicando el motivo de la fiesta.

Dice que el Círculo de Bellas Artes, dentro de su modestia, ha querido unirse al patriótico acto realizado en toda España con la fiesta de la Raza.

Dedica grandes elogios á las be-

llas señoritas que han de dar explicación á la fiesta leyendo poesías.

El Sr. Jara

Seguidamente el Sr. Jara Carrillo dá lectura al siguiente tríptico de sonetos que fueron aplaudidísimos:

Camino de un Nuevo Mundo Tríptico

En la Rábida

El abad de la Rábida, que Dios guarde (en su gloria, al niño de un mendigo socorrió en su convento: agua y pan y descanso ofreció al niño hambriento en el nombre de Cristo y á su santa memoria.)

Y el iluso mendigo contó allí la ilusoria rapadía de otro mundo, como el juglar (de un cuento que paga a los señores el pan y el apoteo, con los ballos cantares de una soñada historia.)

Y le dijo a Fray Pérez, Colón, que era (el mendigo: Por el Dios nuestro Padre, señor abad, te digo)

que el pan que al niño distes he de pagar (mañana. Y pagó con largueza; pues quiso la fortuna)

que en medio de los mares encontrara una (cuana para millares de hijos de raza castellana.

II

Las llaves de Granada

Era es recto el hogar castellano; era fuerte la raza, y bravía, y en las venas la sangre latía, y vibraba la espada en la mano.

Pidió tierra el poder soberano que en Castilla y León no cabía, y á Granada llegaron un día los arrestos de un pueblo cristiano.

Y la Reina Isabel fué á Granada, y llamando a su puerta cerrada, dijo así en son de reto á Boabdil:

—Para abrir otro mundo, rey moro, necesito estas llaves, y el oro que me han dicho que guarda el Genil.

III

Nuestra bandera

Y a otro mundo fué la gente española, de manera que ni Alejandro emprendiera una empresa tan valiente.

Y España lanza al ingente mar, que ruge como fiera, tres leños, una bandera, una espada y un creyente...

Ya de esta hazaña española, que procura saldar con la ofrenda de su asistencia, y con el premio de un sincero y entusiasta aplauso.

El Sr. Díez de Revenga

Don Emilio Díez de Revenga dió lectura á un interesante trabajo acerca de Colón.

Estudia aquella época en que se hizo la unidad nacional en el trono de los reyes católicos. Pinta admirablemente el carácter de aquella época que pobló á la nación de héroes sabios y santos.

Habla de la aparición de Colón, relatando á grandes rasgos su vida y sus penalidades hasta el momento en que se arroja en brazos del destino para el descubrimiento de un nuevo mundo.

Habla en párrafos inspiradísimos de los sueños de Colón hasta llegar á pisar la tierra soñada, no en son de conquista, sino poniendo la rodilla en tierra y entonando un solemne Te Deum.

Lee hermosos trozos del Duque

de Rivas describiendo estos interesantes momentos.

Refiérese luego á la vida de los españoles en América y de los hechos heroicos que en todo momento han demostrado la esplendidez de la raza.

Cita á Vasco Núñez, Magallanes, Alburquerque, Quiros, Hernán Cortés, Pizarro y tantos otros que unieron sus nombres á la Historia de América.

Dedica párrafos elocuentes á los gloriosos españoles que enaltecieron la raza y se lamenta de los que hoy abominan de nuestros ideales y laboran contra la unidad del pensamiento de la raza y de la tradición.

Termina en un elocuente párrafo diciendo que debemos luchar por el engrandecimiento de la raza y cumplir hoy los mandatos de Dios, como los cumplimos en otras épocas en que por ello fuimos grandes.

El Sr. Soriano

El joven poeta don Enrique Soriano Palomo leyó á continuación un inspiradísimo tríptico de sonetos titulado: «Hernán Cortés.»

Nutridos aplausos premiaron el trabajo del laureado poeta.

El Sr. Baquero

Al levantarse á hablar el ilustrado maestro Baquero es saludado con grandes aplausos.

El Sr. Baquero leyó un hermoso trabajo acerca de Hernán Cortés.

Habla de la atracción que ejerció América en la raza, diciendo que entre aquellos, conquistadores unos, aventureros otros, que hicieron América española, sobresale la figura de Hernán Cortés.

Magistralmente y en la forma que es peculiar en el maestro, relata la vida de Hernán Cortés, que fué conquistador de Méjico.

Habla de él como conquistador en aquellos momentos en que arrancaba para España el imperio de su figura; y luego se refiere á sus condiciones como hombre.

Sigue relatando su vida, hasta que la labor constante de su enemigo fué minando sus prestigios haciéndola caer en la miseria y en el abandono.

Dice que nuestros conquistadores llevaron á América el espíritu de la raza.

Termina ensalzando la figura de Hernán Cortés, diciendo que hacia ella deben sentir devoción cuantos en sus venas sientan correr una sola gota de sangre española (Insistentes y nutridos aplausos).

Seguidamente el mismo Sr. Baquero dió lectura á un soneto de don Ricardo Sanchez Madrigal titulado: «Plus Ultra», que fué merecidamente aplaudido.

El Sr. Sobejano

Los siguientes versos que á continuación publicamos del Sr. Sobejano, fueron leídos por su autor y premiados con una entusiástica ovación.

Tetralogía de los navegantes

La Rendición del Mar

Vicente Yañez Pinzón

De la Niña el timón entre sus malmes Te Deum. (nos en su mirada el ansiado aventuras,

del genovés las épicas locuras le infundieron arrebatos sobrehumanos.

Dueño de los marítimos arcanos, ancló en las costas vírgenes de Honolulú y vió en exploraciones inseguras del Austro los confines más lejanos.

Siempre fiel al profético piloto bandeaba errante por el mar ignoto, sordo al rugir de las hachadas olas; y cansado, al buscar tierra clemente, le abrió en puerta de triunfo, el cono de la serena amplitud del Amazonas.

II

Fernando de Magallanes

Si iluminó á Isabel un extranjero, un lusitano alienta á Carlos Quinto, que de conquista con agudo instinto señala afortunado derrotero.

Allá vá sobre impávido velero de las ondas cruzando el laberinto, viendo con entusiasmo nunca extinto vagar su flota en el Océano fiero.

Desafiando bravas tempestades del piélagos en las vastas soledades, dó vientos y hombres contra él se lanzan,

mira á sus naos, con fruición suelta, tras de la tierra la angostura extrema, que hacia el Índico azul ávidas avientura.

III

Juan Diaz de Solís

El cartógrafo insigne rumba lejos, entregada al azar su providencia; uniendo á su impulsiva vehemencia de su saber maduro los consejos.

Del sol ecuatorial á los reflejos, milas ganando vá su resistencia, después de someter á la obediencia al Yucatán, de indógenas bermejós.

Arribando á longínquas latitudes, fatigado de amargas inquietudes, jóvenes pueblos con la patria enlazas; y entrando del Río Plata al estuario, de los Andes transporta al santuario la inmortal levadura de la raza.

IV

Sebastián Elcano

Cuando, solo, el Pacífico le abruma con su infinito, y retornar anhela,

de la frágil Victoria la alba estela ciñe al mundo con cingulo de espumas.

Ligera y dócil, como leve pluma, marcha la desarmada carabela que por Sudeste al Occidente vuela y á Adamastor percibe entre la bruma.

Rompe del ponto el último secreto, y las olas, alzando un parapeto, «¿Quién vive?» oponen á su audacia extraña.

É impasible siguiendo hacia la Europa con el flotante pabellón de popa responde atíva y retadora; ¡España!

Intermedio musical

La parte musical estuvo á cargo del sexteto que dirige el eminente pianista don Antonio Puig.

Magistralmente interpretaron los excelentes profesores la inspiradísima «Canción de Solveig», de Grieg.

Nutridos aplausos premiaron la labor del sexteto que dirige Puig.

Lectura de poesías

La lectura de poesías corrió á cargo de encantadoras señoritas que hicieron de esta parte la más hermosa de la fiesta.

La señorita Encarnación Morote leyó una hermosa composición de Sor Juana Inés de la Cruz.

La señorita Elena Roig dió lectura á una poesía portuguesa y á otra de Icaza.

La señorita Anita Díez de Revenga leyó hermosas composiciones de Amadeo Nervo y Santos Chocano. La señorita Pepita Ferrán leyó composiciones del gran poeta americano Ruben Darío.

Aplausos entusiásticos premiaron la forma magistral en que fueron leídas las poesías por estas bellísimas señoritas.

El señor Ruiz-Funes

Este joven y elocuente orador trató, en un discurso que fué muy elogiado y aplaudido de la figura de Fr. Bartolomé de las Casas.

Modestamente hizo constar que después de las poesías leídas por aquellas encantadoras muchachas él tenía que resultar todo prosa.

Dice que el tema es demasiado serio para su carácter que algunos califican de demasiado jovial.]

Relata brevemente la vida de Fr. Bartolomé y dice que no tiene grandes rasgos de importancia; estos están solos en la ideología y en su corazón.

Habla de las teorías y de las ideas sostenidas por Fr. Bartolomé, ideas que después de seis siglos siguen discutiéndose. Muchos de los tópicos que hoy se sostienen los mantenía ya en América Fr. Bartolomé.

Refiérese á las diferencias entre Fr. Bartolomé y Ginés de Sepúlveda.

Dice que nuestra dominación en América fué violenta, pero que en ella predominó siempre un ideal.

Termina en un inspirado y profundo párrafo en que canta al ideal y á la verdad, cosas transcendentales que no mueren.

El señor Bolarán

El inspirado poeta don Andrés Bolarán, leyó los siguientes sonetos, que merecieron al final nutridos aplausos:

Vasco Núñez de Balboa

Nombrar á Vasco Núñez es nombrar á la España de los conquistadores de noble corazón:

aquellos que regaron con sangre de su entraña las tierras donde hoy brotan flores de religión.

Sol de la historia hispana, su talento profundo con el gran navegante vá en grandeza á la par!

Colón tuvo el orgullo de presentar un Mundo y él tuvo la alegría de descubrir un mar.

¡Empresa de quimora, de ensueño y aventura donde dejó el obstáculo su atroz desgarradura y tuvo el desaliento su duda más cruel!

Y por fin una tarde de indeleble memoria abriéronse inmortales las alas de su gloria en el arcón llamado golfo de San Miguel.

Caupolicán

Este salvaje de hosca catadura

PARA LA GUERRA Y LA PAZ

Los inventos de un español

Honrando a la Patria

No se habla en ésta más que de los extraordinarios inventos debidos y un español, residente en ésta y que se nombra don Luis Sallés. La Prensa publica intervis con éste nuestro compatriota y concede a sus teorías importancia extraordinaria, cosa natural, ya que merced a su aplicación se producirán honradas transformaciones en la industria. Debido a esto, solicité del señor Sallés algunos permenores de sus inventos para «El Mundo» y tuvo á bien otorgármelos.

«Yo, me dijo, llevo trabajando no pocos años en la especialización de mis conocimientos y en el desarrollo de ideas nacidas de éstos. A fuerza de constancias, y también de gastos, mediante una labor silenciosa, he conseguido dar cima á dos inventos, que juzgo de gran porvenir: uno consiste en lograr el ajuste hermético de dos cuerpos sin hacer que se unan, y el otro, el hallar la manera de suprimir en los submarinos el lastre de que necesitaban para sumergirse. Con esto, no solo se reduce en un 30 por 100 el espacio ocupado dentro del barco, sino que, además, dota al submarino de la facultad de hundirse ó ascender con rapidez, así como la de tomar dentro del agua la posición que desee».

Como le contemplamos con cierto asombro, nuestro compatriota sonrió satisfecho: «Si añade; eso es una realidad, y puedo mostrarme satisfecho de las pruebas. No puedo ser muy explícito sobre los detalles de mi invento, pues me hallo en negociaciones para su cesión á un Gobierno beligerante. Pero sí le dire que, merced á mis estudios, el submarino verificará su descenso, ascenso y paro en cualquier punto fútermedio del agua, haciendo'e gravitar ó desgravitar sobre su total superficie, ó solo en parte, para que evolucione en el sentido que se quiera. Esto se logra aplicando un elemento absolutamente seguro y sin dejar la menor señal en la superficie, ni hacer ningun ruido, pudiendo ser manejado el aparato por un hombre. Mi sistema se aparta de todos los demás en uso. Ni tanques, ni bombas, ni lastre, y, por consiguiente, la seguridad plena de salir á flote sin auxilio de motores.

Hay una pausa. El inventor medita un poco y continúa:

«No solo tendrá el submarino ese perfeccionamiento. Pienso dotarle de un cañón, que debido á una manera nueva de fabricar la cámara de explosiones—también invento mio—, no solo conseguirá mayor alcance y velocidad para el proyectil, sino que suprimirá todo desgaste y roce entre este y la cámara.

Nuestro compatriota habla quedo, humildemente. Al lado suyo, su hijo, un mozo robusto y simpático, mueve la cabeza con ademanes de robusta afirmación.

«El submarino—dice el joven llegará á ser con estas reformas el arma de guerra más terrible que se ha imaginado.

Mirádoles, recuerdo á Monturiol y á Peral, nuestros dos grandes patriarcas del submarino, recompensando el primero con un proceso por construcción fraudulenta de barcos, y asesinado el segundo á fuerza de disgustos. Pienso en los dos grandes ingenieros españoles modernos, que desatendidos en su patria, hubieron de irse á Alemania, que les debe sus modernos submarinos. Y formulo inmente esta pregunta. ¿Por qué no se habrá aprovechado ahora España de los magnos descubrimientos de don Luis Sallés? Pero nuestro sabio continúa hablando en voz baja y humilde.

—Mas no solo trabajo para la guerra. Hay que pensar también en las armas de la paz, que son las de la industria. Y cree haber hecho algo provechoso para su adelanto. —¿Lo del ajuste hermético? La Prensa ha dicho que logró usted conseguirlo entre dos cuerpos concéntricos, suprimiendo la fricción entre ellos y sin interponer algo para producir el vacío.

El inventor sonríe. —Alguien ha dicho, y no es cierto, que suprimo el ajuste. Por el contrario. He buscado y hallé el medio de que se verifique de modo más exacto. Nadie dudará de que el modo de producirse el cierre más seguro es valerse de un elemento líquido ó gaseoso. Con estos elementos he hallado el procedimiento de hacer el más hermético ajuste y cierre, sin fricción alguna en los arifactos que necesitan utilizarlo. Aquí en esta bomba que ve usted funcionando, tiene á la vista el ajuste exacto, conseguido con solo la utilización de un líquido. No solo carece de un ajuste extraño sino que entre el émbolo y la cámara cilíndrica hay un espacio de más de un milímetro, y precisamente en él se realiza el efecto que produce, durante la constante evolución, el ajuste que es necesario para verificarse el desalojamiento atmosférico y la aspiración, impulsión y expulsión del agua. Con sujeción estricta á este mismo procedimiento, variando tan sólo algún medio mecánico, se puede suprimir todo ajuste extraño ó desgastable en los pistones de los motores que trabajan por explosiones.

—Y con ello—corrobera su hijo—está resuelto el modo de suprimir los aros de ajuste en los motores que se emplean en el automovilismo, aviación, etc., etc., y que con su dilatación ó contracción suele ser causa de la mayor parte de las averías que en aquellos ocurren.

El inventor aprueba.—Indudable—dice.—Es seguro que construyendo los cilindros y pistones con los complementos y variaciones que su uso reclama, unos y otros funcionarán perfectamente, haciendo el ajuste hermético, sin que se establezca roce duro ó desgastador entre ambos ajustes-cierres, lo mismo en bombas que en motores ó cualquier otro elemento similar, igualmente si la presión, compresión ó expansión debe ser contenida desde el interior al exterior, ó si se ofrece el problema contrario. También puede evitarse su penetración. En suma: que se verifican todos los necesarios efectos por la misma causa primordial interna ó externa; bien sea una presión ó una compresión, ó bien una expansión ó explosión.

—Lo cual debe traducirse en una economía de combustible. —Oiertamente. Sobre ganar en seguridad, suprimiendo la fricción obtenemos un ahorro de combustible que pueda calcularse en poco más de un 31 por 100.

—Veo, pues, que no pueden ser más justos elogios que se le tributan. El señor Sellés no contesta. Sus ojos parecen mirar á lo lejos. Al fin exclama: —¿No hay quien habla de atraso de España? . . . Lo que más me satisface de todo es que se diga y recuerde que soy español. . .

MANUEL MARLOTE.

Habana y Septiembre. (De «El Mundo»)

REVISTA MERCANTIL

Situación agrícola del mercado

Trigos y harinas

La otoñada no se presenta mal para los cultivadores cerealistas, hallvidio si no en todas las regiones en muchas y bastante para hacer el sementero con la sazón necesaria á una buena granazón.

El negocio triguero que se creyó

que por ser la cosecha muy abundante había de sufrir un descenso en los precios, no ha decaído y ya sea porque los trigos extranjeros mantienen precios elevados, ó porque la cosecha no ha sido abundante, ó porque los trigos de Rusia no pueden pasar por los Dardanelos, el resultado es favorable á las buenas cotizaciones que alcanza este cereal.

En los mercados castellanos sigue notándose el retraimiento de vendedores conforme se van notando las corrientes alcistas de este grano, esperando mejorar todavía los actuales y conforme se acentúa el retraimiento de la parte vendedora, se manifiesta el afán de la otra parte en comprar con más actividad.

Las plazas de Arévalo, Medina del Campo, Nava del Rey, Pinofiel y Rioseco se cotiza á 58 reales fanega castellana de 94 litros equivalentes á 35'50 los 100 kilos ó 45'89 pesetas cahíz de Aragón.

Harinas

Fuerte especial, de 46 á 47 pesetas los cien kilos.

Entrefuerte de 45'00 á 46'00 id. id. 1.ª blanca, de 44'00 á 45'00 id. id. 2.ª fuerza, de 43'00 á 44'00 id. id. Terceras, de 28'00 á 42'00 id. id.

Vinos

El resultado en las regiones vendimiadas no pueden ser más desastrosas, sucediendo en muchas regiones lo que en la del Panadés, provincia de Barcelona, en cuyo término y los próximos no ha llegado al cinco por ciento de una producción normal, no pasando del quince al veinte por ciento en el resto del anticipado.

Los precios que han regido en la compra de uvas han sido los de 8 á 9 pesetas quintal de 41,500 kilos, siendo el precio medio en toda Cataluña el de 20 á 22'50 pesetas los 100 kilos, excepto en el Priorado y el Ampurdán, donde se ha llegado á pagar á 26 y 30 pesetas los 100 kilos.

Aceites

Los olivares siguen en buen estado, si bien los huracanados vientos de las semanas pasadas, han tirado bastante oliva, percance que todos los años años sufre este árbol aunque no está el manguillo ó el fruto recurtido aparentemente, pero como había mucha, muchas han pues quedado en el árbol todavía.

Habrà, pues, una copiosísima cosecha, y el olivo parece que se desmayan de tanta carga, sobre todo los de algunas variedades, como son los negrales y los empeltres habiéndoles favorecido bastante las últimas lluvias por pequeñas que han sido.

El negocio de aceites en cambio permanece bastante paralizado y si la exportación no se anima, no hay que confiar en que mejore, sino que por el contrario, al recolectarse la próxima cosecha descenderá más todavía.

La plaza de Sevilla no paga más de 10'50 á 10'62 pesetas por la arroba de 11'50 kilos de la clase corriente y no pasa de 10'25 para la endeble.

Ganadería

La disposición del Gobierno poniendo trabas á la libre circulación de los ganados, especialmente por las provincias fronterizas y para el transporte por ferrocarril contribuirá á que no quede más vía expedita que la salida por Marruecos y la carga en los puertos para aprovisionamiento de los vapores que hagan escala que ya es bastante para disminuir la producción peninsular.

En las ferias, las cotizaciones si se exceptúa para el ganado cordero, que se ha notado escasez y en muchas de ellas ha subido extraordinariamente el precio de esta carne.

Las ventas en Castilla en Brihuega, Guadalajara y pueblos próximos á la provincia de Zaragoza, la cotización no es muy elevada, vendiéndose los corderos de 16 á 18 pesetas; borregos, de 20 á 22; los

carneros, de 23 á 24, y las ovejas, de 18 á 20; corderos de destete, á 20; de seis meses, á 50.

La cotización que rige entre los abastecedores de la plaza de Madrid es: vacas, 1'74; cebones, 1'76; ganado mediano, 1'63; toros, 1'72; y para el ganado lanar, carneros, 1'70; ovejas, de 1'15 á 1'57, y corderos, 1'95.

Las nuevas escuelas

Las recientes conocidas á Murcia son las siguientes:

En Albatalla una de niñas y otra de niños; Barqueros, una de niños; Breza de Torrealba, una mixta; El Campillo del Esparragal, una de niñas y otra de niños; Ohanes, una de niñas; Ermita Nueva de Benijas, una mixta; Oñadas de San Pedro, una de niñas; Obezco de la plata, una mixta; Oñadas de Aljezur, una mixta; Las Casas Blancas de Zorche, una mixta; Corveca, una de niñas; Obatillas del Esparragal, una de niñas; Espineta, una de niñas; otra de niñas; Guadalupe, una de niñas; Llanos de Benijas, una de niñas y dos de niñas; Matazo, una mixta; Nonluerme, una de niñas; La Noza, una de niñas y otra de niñas; Palmer, una de niñas y otra de niñas; Puente Tocinos, una de niñas; Paobis de Soto, una de niñas; Rincón del Gallego de Benijas, una mixta; Rincón de Soto, una de niñas; Rincón de Villanueva de Benijas, una mixta; Sagunera la Verde, otra de niñas; San Juan de los rios de niñas; San Juan de los rios, una mixta; Torrealba, una de niñas; San Berto, dos de niñas y dos de niñas; y Santiago de Zorche, una de niñas.

LA CUERDA del ahorcado

Un pobre posadero tenía su miserable hospital en las orillas del Mississippi.

Lejos de toda estación ferroviaria, separada del camino Real, la posada allá de uvas a peras tenía un huésped y aun éstos desaparecían inmediatamente porque allí llegaban en realidad de carribada forzosa.

La posada no daba de comer al posadero, que tenía que bandeárselas cultivando algunas hortalizas, criando gallinas y engordando al guin lechocillo que otro.

Mas hé aquí que una tarde, casi al crepúsculo, llegó un viajero de no muy buen rostro; pidió cena y un cuarto; se lo sirvió, y se retiró á descansar, no sin dar las buenas noches.

Al día siguiente el hombre no comparció al desayuno, y como el caso era realmente inusitado, porque todos los pasajeros se habían levantado con el alba para dejar la posada al hostelero y su familia, acudieron á la habitación.

Estaba cerrada la puerta; llamaron; nadie respondió; miraron por el ojo de la cerradura y vieron al viajero en paños menores y colgado de una viga.

¡Se había ahorcado! Se dió noticia á la justicia, que se llevó el cadáver y el hatillo del pasajero; declararon el posadero y su familia y cuanto aquel y ésta reuegaban de su suerte, pasando que el trágico suceso iba á retraer aún más á los caminantes de parar en la posada, se encontraron con que á ella afluían las gentes de todas condiciones y de uno y otro sexo, que gastaban de largo desde luego.

Pero el negocio no estaba en el gasto. Por dormir en la habitación del ahorcado se pagaban decenas de dollars y un trozo de la cuerda que utilizó el suicida era cotizado á un valor crecido.

Se acabó la cuerda á los pocos días; pero afluyó gente á la posada, el dueño siguió vendiendo trozos de cuerda, y un aficionado á estadísticas por el número de trozos vendidos y la longitud media, cal-

- LA ISLA DE CUBA -

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

CALLE DE PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12

LIQUIDA todas sus existencias.

No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento.

SE ADMITEN proposiciones de traspaso.

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director: M. Massotti

PIANO, SOLFEO y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, á cargo del profesor don José Sallés. Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Bandurria á cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTREBUELO

LECCIONES A DOMICILIO

cuta que el suicida utilizó una cuerda de unos mil quinientos metros, milímetro más ó milímetro menos. Total: que á estas fechas el posadero después de traspasar en excelentes condiciones el establecimiento de orillas del Missisipi, ha montado un Magnífico hotel en Nueva York.

¡Y luego diran los escépticos que no da suerte la cuerda de un ahorcado!

BOLETIN RELIGIOSO

OCTUBRE 1915

LUNES XVIII

San Lucas ap. y evangel. San Juan, Santa Trifora y San Justo.

CULTOS

Mes del Rosario

En Santo Domingo.—Por la mañana á las ocho y media se celebrará Misa y Rosario, y al toque de oraciones se expusará S. D. M., rezándose á continuación el Rosario y Estación; se leerá el Ejercicio propio de cada día, terminándose con Salve y Reserva.

En Santa Ana.—Al toque de oraciones, con exposición de S. D. M., Rosario, Letania, Ejercicio y Reserva.

En San Nicolás.—Todos los días á las siete y media, se expusará San D. M. y se celebrará Misa; durante la cual se rezará el Rosario, terminando con la Reserva.

En San Andrés.—Por la mañana se la misa de siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Miguel.—Por la mañana después de la misa de siete y media.

En San Bartolomé.—Por la mañana á las siete y media.

VELA Y LUMBRADO

Día 18.—En Capuchinas por don Julian Pagan Ayuso y doña Leonor Pallares.

Día 19.—En Capuchinas por don Gerónimo Torres y Garcia Otrzo.

Espectáculos

Ortiz Ortiz

Secciones de cine y debut de las célebres artistas Blanca Azucena y su botones.

Circo

Exito del célebre artista enciclopédico Donini y de la equilibrista, señorita Blanca Asti.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. FEDERICO DIEZ PUJCHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida

Jabonerías, 10.

Se venden Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Eloy Lopez Ambit DENTISTA

Loras: de 9 á 1 y de 3 á 6. Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Banco Hipotecario DE ESPANA

Agencia general de Murcia

Préstamos Al 5'50 por 100 anual, de 5 á 50 años co. amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengarse los intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta de capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consenta, y están también la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 2.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su conservación; sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bóscic: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consultas de 8 á 10 y de 2 á 4.

ACRITO DE RICINO

SIN COLOR, OLOR, NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS

UNICO PUNTO DE VENTA

Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO

San Cristobal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo

PAN GLUTEN

MAS BARATO QUE TODOS

2'25 ptas. csja.

FARMACIA CATALANA

ACADEMIA DE FRANCES P. FIEUX

Santo Domingo, 32, 2.ª

Tertulia francesa domingos y días festivos de cinco á nueve de la noche. Entrada libre; cuota 0'20 pesetas.

CURACION RADICAL

DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL

Doctor Claudio Hernandez-Ros

Murcia

Instalaciones por el gas

Gran economía en el consumo con el mechero Aufer.—Se vende y alquila á precios económicos. Garcia Alcazar, Plateria, 15.

En Verdolay

Se alquila reciente construcción, con agua abundante y luz eléctrica. Razón: el guardia del Verdolay.

en Chile luchador, en la ignorancia quedará a no existir la bella estancia de un poeta cantando su figura.

De araucano país, por su bravura es digno de los hijos de Numancia; y fué por su denuedo y arrogancia condenado a morir en pena dura

Al tablado salió sereno, mudo, cargado de cadenas y desnudo. No se humilló en perdonar su rodilla.

Cien heridas causaronle en el pecho. Un espíritu así, por menos trecho no había de haber, que dijo Ercilla.

El Sr. Llovera. Hizo a continuación uso de la palabra el culto presidente del Círculo de Bellas Artes.

Con frases ingeniosas habla de su elevación a la presidencia del Círculo y de la necesidad imprescindible que se veía de hablar en estos actos.

Explica lo que es una fiesta, algo que nos hace apartarnos de las amarguras de la vida diaria, un vuelo de la inteligencia sobre el prosaísmo de la vida.

Dice que cuando las almas son bellas, como muchas que está viendo retratadas en muchos ojos, y esas almas están inspiradas por el amor, puede asegurarse que están siempre despiertas.

El amor y la poesía en estas fiestas nos emancipan de las tristezas. Habla de la poesía, de los recuerdos y dice que se ha querido hacer en estos actos una fiesta de recuerdos.

Refiérese a la figura de Isabel la Católica y detalla algunos rasgos de su vida, que estuvo inspirada por el amor.

La reina Católica amó a su pueblo; éste necesitaba una luz que le guiara y fué ella.

Refiérese a Hernán Cortés y elogia a Bizarro por la forma en que ha estudiado su figura.

Con frases ingeniosas presenta la figura de Lagasca, diciendo que no es muy conocido, a pesar de tener una calle en Madrid; pero como hay concejales que también tienen calles, hay que hacer constar que era licenciado.

Dice que Lagasca es un hombre oscuro y quizá por eso, él ha escogido ese tema.

A grandes rasgos pinta la figura de este hombre como político.

Habla del espíritu de la raza y se refiere a la conquista de Méjico, diciendo que en ella lo dijo todo la inteligencia de Hernán Cortés; y la conquista del Perú, en que Pizarro y los suyos lo vencieron todo con el corazon.

Detenidamente estudia el espíritu que guió a los conquistadores de América.

Habla también con detenimiento de la labor que como político realizó Sagasta en la sublevación del Perú.

En un inspirado párrafo final, canta un himno al amor patrio y hace constar que en medio de las tristezas actuales, abriga la esperanza del renacimiento de una España grande.

Grandes aplausos escuchó el señor Llovera al final de su discurso.

El señor Frutos Baeza Ruiz-Fúnez leyó la siguiente hermosísima poesía de don José Frutos Baeza, que fué muy celebrada y aplaudida.

LA AVENTURA DE COLON

Conferencia pancha

Zagal más esparpajao y estuto que el hijo er Fraile ni buscao con candiles se vido en nenguna parte.

Vaya un asiento y un escaño a prenunciar los romances con su sal y pimientuica que tié er zagal repuñaes!

¡Pos miá que en custión d'histrial, amos, si mentira páice, ¡pos anda, que er mapis mundil!

¡No hay náiqua que se l'atranque! Una noche jué el rodrejo car Perráneo con su páere al ver que se platicaba

dimpués der truke, tocante a los bigaos que tuvo Colón pa echarse a la calle en busca der medio mundo que en sueños vido una tarde, ijo er zagal:

—No jué sueño, y osté esimule, campáere. —Pos ¡qué jué?

—Jué cencia infusía, que es sol devino que nace en las céulas der cerebro pa que en la idea s'agarre y sarte en chispas forfúrficas sin que se las sope naide.

—¡Eso no tié güerta de hojal! —¡Dejallo a él solo, mecate!

—Er mundo no está hecho picos, rincones ni cornijales, porque es un cuerpo reondo que dá güertas por el aire;

y dijo Colón: «¡Juame! pos si yo sargo por Cádiz y tomo una rauta erecha con la grújula polante, ú es ambuste el hemiferio y er polo y los cachivaches de la Física y er mapa, ú doy con tierra al re nate...»

Pos ¡alante! ¡O trayo un mundo, ó güervo pa que m'amarren!

Y jué y empinó arbuloso las velas de las tres naves y arrempujando a la gente salió de Palos trunfante.

—¿Y lluego? —Tós lo sabeis, porque lo dán los zagales.

que impués der muchos trebajos hambres y penalidaes esfizó en la raya el agua por dezaga de los mares como una sombriguica oscura y le dió un güerco la sangre, echó mano ar telescopis que llevan los comandantes, dió un berrío y dijo ¡Tierra!

—¡Leña, y qué gozo más grandel! —Por fin arcanzó la orilla, rezó un creio y una sarve y luego dió un ¡Viva España! y allí espetó el estandarte.

—¡Releña, que jué una hombral! —Asucho el rabo-arcarde. — ¡Dijona: ¿y vido personas cuando echó por tierra alante?

—¿Que si vido? ¡Más que ovispas! pero eran personas cafes sin vestimienta y aullaban lo mesmo que arangutanes, porque eran escurantistas ciegos: a las macandaes que guarda en sus recovijos la ciencia filosofante,

que es la máere der progreso en Chile y en Pedriñanes. — ¡Bien dicho! —dijeron tiquitos. — ¡Qué lástima que arremate!

—¡Caballeros, qué presapia tié p'hablar, Máere der Carmen!

—¡Qué zagal, mecate en crillas! Y entóces mermuró er Fraile: —Hijo, abájate der púrpito, que es comeniente que escanes, pos mañ en cuanti amaneja hay que regar los tomates.

Con esto se dió por terminada esta hermosa fiesta de cultura, nue vo timbre de gloria para el Círculo de Bellas Artes y su presidente don Vicente Llovera.

COSAS

La prensa aliada se muestra sorprendida de que pueblos como Austria y Bulgaria se dejen dirigir cieganmente en la guerra por Alemania.

Por lo visto los aliados no se han dado cuenta de lo que con ellos está haciendo Inglaterra.

Ella llevó al retortero una porción de naciones; ella arrimó indios, senegaleses, cipayos y demás socios; ella los llevó a la maravillosa operación de los Dardanelos; y ella los ha llevado al estupendo éxito de los Balkanes.

Si Alemania dirige a sus aliados, Inglaterra dirige a los suyos; con la diferencia de que Alemania va delante con todo lo que tiene, mientras Inglaterra nada y guarda la indumentaria.

Otro sí. Qe los aliados de Alemania no sequejan de la dirección por que las va muy biea, mientras que los de Inglaterra comienzan a

inquietarse por... todo lo contrario.

¡Qué cosas nos pasan a nosotros!

El cañonero «Ponce de León» se ha hundido por que le dió un topeazo un barco pesquero. ¿Que hay de eso?

Todo un buque de guerra se va al fondo por que le besa un miserable pesquerillo. Y eso se llama «Ponce de León»...

Mas bien parece Ponce de Manteca.

Ya saben ustedes que el dinero es el termómetro que marca con mayores seguridades las situaciones de los pueblos. Pues el dinero ha acogido eso de los Balkanes de una manera poco satisfactoria para Inglaterra.

En las cotizaciones las libras han bajado de 27'5 a 24'75; los marcos en cambio, han subido de 19 a 110'5.

Algo querrá decir eso. Esto nos hace suponer que si los alemanes van de éxito en éxito en los Balkanes, el dinero inglés va a seguir bajando.

Y va a llegar un día en que las autoridades tendrán que recojer las libras por faltas de peso.

El periódico francés «Le Temps» sigue haciendole carantoñas a Grecia para que no se les escape también a los aliados,

En un artículo que publica sobre esa cuestión dice que si no está apagado el fuego del alma helénica, se reanimará en presencia de las tropas franco-inglesas, y que la intervención de Rumania lo encenderá.

Vamos, ya; que los aliados están deseando que toquen a fuego en el alma helénica.

Me parece que pierden el tiempo; por que el rey de Grecia y el presidente del nuevo Gobierno están actuando de «Minimax».

Un telegrama de Londres dice: «Continúa activamente el desembarco en Salónica de cañones y municiones. Los oficiales ingleses alquilan casas y hoteles pagando seis meses adelantados».

¿Seis meses? Por lo visto no piensan moverse de Salónica en ese tiempo.

No quieren ser menos que sus colegas de Francia y el Isonzo que han hecho contratos de alquiler en las trincheras por año y medio.

CH.

Por los teatros

Ortiz

Ayer, y como ya teníamos anunciado, debató en este teatro la notable artista Blanca Azucena y su «boton».

El éxito que obtuvieron fué completo. Ambas bailarinas realizaron un trabajo variadísimo y muy original que fué premiado con nutridos aplausos.

La presentación es muy lujosa y el programa muy variado.

A todas las sesiones acudió un público numerosísimo; y lo mismo ocurrirá en las noches sucesivas por que este número es de los de verdadera atracción.

La reputación de que venía precedido la confirmó nuestro público.

El teatro Ortiz ofrece, pues, un nuevo número interesante, atrevido y variado; un número de los que proporcionan buenos negocios a las empresas.

La de Ortiz lo merece pues no desamansa en su efán de proporcionar al público números de verdadero interés.

La situación política

(Por telégrafo)

Lo que dice Sanchez Guerra 17.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación habló con los periodistas acerca de los rumores que vienen circulando estos días.

Declaró que todo lo que se dice respecto a la crisis le ha producido verdadero asombro y estupefacción.

Se muestra extrañado de la serie de fantasías que han publicado los periódicos y dice que no las ha desmentido, no por que asintiera a

ellas, sino por que hay cosas que ellas mismas se destruyen.

Esto ocurre con cuanto se viene diciendo respecto a la crisis.

Las elecciones.—La convocatoria Dijo además el ministro que ha dirigido una circular a los gobernadores relacionada con las elecciones.

El día 24 se publicarán los Boletines extraordinarios con la convocatoria electoral.

Las Cortes Nuevamente afirmó Sanchez Guerra que las Cortes se reunirán en la fecha acordada en Consejo de ministros.

Declaró que hasta que revrese el rey no se publicará la convocatoria del Parlamento.

Lo que dice Bugallal.—Reforzando ingresos El ministro de Hacienda ha hecho declaraciones acerca de la cuestión económica.

Dijo que ha tenido que vencer grandes dificultades para lograr las economías en los Presupuestos, pero que ha encontrado el medio de reforzar los ingresos sin recurrir a nuevos tributos.

Aspira al aumento de la contribución territorial e industrial evitando las ocultaciones y aumentando los tributos de las fincas que recibieron mejoras por la protección del Estado.

Manifestó que la ocultación industrial en algunas provincias llegó a un 80 por 100.

Aumentará también los derechos reales en la transmisión de herencias pertenecientes a parientes lejanos.

Lo que dice «El Imparcial» «El Imparcial» de hoy afirma que en el último Consejo se acordó plantear la crisis.

Insiste en que a Dato se le dió un voto de confianza para plantearla en el momento que lo estime oportuno.

La salud del Rey.—Dice Romanones. El conde de Romanones ha calificado de infamias cuanto vienen diciendo algunos periódicos y se murmura en conversaciones pariculares acerca de la salud del Rey.

Dijo que es inmejorable y lo demuestran las constantes audiencias que recibe y los numerosos viajes que realiza sin sentir fatiga alguna.

Comentarios 17.—A las 11'15 n.

Continúan los comentarios acerca de la situación política.

Las polémicas son muy apasionadas.

Las rotundas negativas de Sanchez Guerra acerca de la crisis han desorientado bastante a los comentaristas.

Los viajes del Rey

(Por telégrafo) En Valladolid 17.—A las 3'15 t.

En el rápido de Madrid llegó a esta el Rey.

En la estación esperabanle todas las autoridades y un público numerosísimo.

Una compañía de Infantería le rindió los honores.

El Monarca fué aclamadísimo en la estación y en las calles del trayecto.

El Rey oyó misa en la Academia de Caballería.

Después asistió al acto de la jura de bandera de los nuevos alumnos.

Desde allí marchó a la barriada obrera para hacer entrega de las nuevas casas.

Don Alfonso fué ovacionado en todas partes.

En la Academia 17.—A las 11'15 n.

En las calles del tránsito hasta la Academia se le tributaron al Rey ovaciones delirantes.

Las calles y los balcones estaban atestados de personas.

En la Academia fué recibido el Monarca por una comisión de profesores que presidía el coronel Aseño. Este tomó juramento a los alumnos.

El Rey los arengó, recordándoles las tradiciones del arma de Caballería.

En la barriada obrera Desde la Academia se dirigió la comitiva a la barriada obrera.

El Rey entregó una casa al ferroviario Bonifacio Ramos. Conversó con su mujer y su hijo.

Pronunciaron discursos Carballo, Junoy y Dato haciendo resaltar la confraternidad entre Castilla y Cataluña. Se votó a España.

En el Ayuntamiento se sirvió un «lunch».

salzando los milgros de la ciencia que consolidó la soberanía del hombre sobre la naturaleza.

El Monarca fué ovacionado. Después visitó la Exposición anexa al Congreso.

Examinó detenidamente las instalaciones militares.

En San Sebastian A las dos de la tarde salió el rey para San Sebastián.

Se le tributó una entusiasta despedida.

Por la noche llegó a San Sebastián acompañado de Dato.

Le recibieron en la estación la reina Cristina y las autoridades.

Provincias

(Por telégrafo) CORDOBA La infanta 17.—A las 11'15 n.

La infanta Isabel subió a las Ermitas socorriendo a los pobres.

En el Ayuntamiento fué obsequiada con un desayuno.

Visitó el colegio de Santa Victoria. Fué obsequiada con un banquete por los jefes de la guarnición.

GIJON Ugarte Hallagado el ministro de Fomento que inauguró el curso de la Escuela de Comercio.

Después visitó el puerto de Muro.

BARCELONA Los jaimistas En Capellades se ha celebrado el aphech jaimista.

Desde Barcelona llegaron 1000 personas. Después de la misa se celebró un mitin.

A la gira concurren 10.000 personas.

TOROS

(Por telégrafo) MADRID 17.—A las 11'15 n.

La corrida que había de verificarse se ha suspendido.

El motivo ha sido que se tuvo que sustituir tres toros de la ganadería de Martínez por tres de Vergara, y como estos eran grandes el fenómeno Belmonte se negó a torear.

VALENCIA Esta tarde se ha celebrado la corrida anunciada en la cual había de matar seis toros de la ganadería de Miura el diestro Joselito.

Todos los ha muerto entusiasmando al público tanto con el capote como con la muleta.

Se le concedieron tres orejas.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Según los alemanes y los búlgaros sus operaciones en Servia. El conde de Romanones ha calificado de infamias cuanto vienen diciendo algunos periódicos y se murmura en conversaciones pariculares acerca de la salud del Rey.

Dijo que es inmejorable y lo demuestran las constantes audiencias que recibe y los numerosos viajes que realiza sin sentir fatiga alguna.

Comentarios 17.—A las 11'15 n.

Continúan los comentarios acerca de la situación política.

Las polémicas son muy apasionadas.

Las rotundas negativas de Sanchez Guerra acerca de la crisis han desorientado bastante a los comentaristas.

Los viajes del Rey (Por telégrafo) En Valladolid 17.—A las 3'15 t.

En el rápido de Madrid llegó a esta el Rey.

En la estación esperabanle todas las autoridades y un público numerosísimo.

Una compañía de Infantería le rindió los honores.

El Monarca fué aclamadísimo en la estación y en las calles del trayecto.

El Rey oyó misa en la Academia de Caballería.

«Si nosotros tres, Francia, Inglaterra e Italia, no tenemos Ejército suficiente para avisarlos a Macedonia, mejor será no hablar más del asunto.»

Y por ahí acabará, seguramente, si Dios no le remedie, los aliados, por no hablar más del asunto, y dejar que los alemanes aplasten a Servia como dejaron igualmente que aplastaran a Bélgica al principio de la guerra.

(Por Telégrafo) En Francia y Bélgica Parte francés 17.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en Artois conquistaron los franceses una barricada sostenida e...

Rechazaron un contraataque en Lihons. En Lorena conquistamos unas trincheras.

En Reillon nuestros aeroplanos bombardearon los centros de abastecimiento alemanes.

En la parte Oriental

Informes rusos El parte oficial de Petrogrado dice que en Dwinsk el enemigo ha perdido terreno en varios puntos.

En la región de Jaborouia ataca el enemigo sin avanzar.

Ayer desencadenó un ciclón de artillería sobre nosotros intentando avanzar la infantería que fué rechazada.

En el Cáucaso los turcos realizaron tentativas estériles para romper el frente de Vastan.

Perseguimos a los turcos derrotados y aniquilamos las fuerzas turcas en Kracatchik.

En los Dardanelos El parte francés dice que en la primera quincena de este mes ha reinado calma en los Dardanelos conteniendo a los turcos.

La artillería turca demostró gran actividad.

Nuestros aviones bombardearon con éxito el campo enemigo.

Informes austriacos El parte oficial de Viena dice que en el Stir inferior los rusos desatoraron las posiciones que defendían tenazmente.

En el mar Dice el parte ruso que en el Báltico los submarinos ingleses hundieron seis transportes alemanes.

Uno encalló en las peñas de la costa.

En Servia

Informes austriacos El parte oficial de Viena dice que los austroalemanes siguen la ofensiva en Servia.

Cerca de Belgrado tomaron a la bayoneta la altura de Avala.

Corre el rumor de que 10.000 aliados marcharon con dirección a Servia.

En Francia y Bulgaria Un telegrama de París dice que el Gobierno francés declaró la guerra a Bulgaria ayer a las seis de la mañana.

Los japoneses

No van a los Balkanes De Tokio dicen que la prensa japonesa se opone al envío de 250 mil japoneses a los Balkanes.

Dicen que esto quebrantaría el ejército activo y que esto sería peligroso en los actuales momentos por la tirantez de relaciones contra China y el Japón.

NOTICIAS

Interesante a los cocheros de aceite. Se vende una prensa para elaborar aceite y vino, que casi no se ha usado y se vendería en módico precio.

Para dar noticias de donde está, dirigirse a la redacción de este periódico.

El retén de bomberos Según nota, que el director accidental del Cuerpo, ha facilitado a la prensa el retén de bomberos ha dejado de prestar servicios.

Funda su resolución en los débitos que le hace el Municipio.

Bébase el aguahevilla añadiendo SAL VICHY ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Banquete El claustro de profesores de nuestra Universidad obsequió ayer con un banquete, en el Casino, al Comisario régio de la misma don Andrés Baquero Almansa.

Nuevo Doctor Ha regresado de Madrid, después de haber obtenido el título de Dr. en Derecho, nuestro querido amigo don Juan de la Cierva López.

Reciba nuestra enhorabuena.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platocia 72.

Estas rias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michellia, Linternas y baterías de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombina para pequeñas industrias y trabajos de instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Leaceria, 22, MURCIA. Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN SVENSKA — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición, — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. de Satrustegui

saldrá el 12 de Octubre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Buenos Aires

saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Altonso XII

saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.

Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 15 de Octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Viaje extraordinario á La Habana

El día 18 de Octubre saldrá de SANTANDER el vapor

Monserrat

admitiendo pasaje solamente para HABANA y carga para HABANA y NEW-YORK. Precio del pasaje { En cámara, 651 pesetas.—En tercera, preferente, 438'50 y en tercera, ordinaria, 248'50.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año 1914 Ptas. Cts.			
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.308'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva de estatuaria
1874	280.840'15	92.613'98	66.689'25
1884	694.400'12	178.133'53	106.026'55
1894	947.563'37	315.855'12	868.844'88
1904	1.863.019'98	619.673'32	606.523'94
1914	4.344.308'38	1.445.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA

VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el motivo por el que de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.

Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentarse á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonarlo antes de sufrir un copo.

Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bazarros y Compañía, Sociedad, 10.

CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA

PRECIO: 2 PSTS.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina».

Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por témporaria, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agroquímico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir esas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjese á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 310.—Dirección telegráfica y telefónica Gencom MADRID

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una navaja, y si es dama y el cutis se le afeche, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva, BAZAR MURCIANO.

ALFOMBRIAS LIMPIASARRROS

se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

PARAGUAS.

Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desocostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oña para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.